Epreuve composée

Cette épreuve comprend trois parties. 

1 – Pour la partie 1 – Mobilisation des connaissances, il est demandé au candidat de répondre aux questions en faisant appel à ses connaissances personnelles dans le cadre du programme de l’enseignement obligatoire ;

2 – Pour la partie 2 – Étude d’un document, il est demandé au candidat de répondre à la question en adoptant une démarche

méthodologique rigoureuse de présentation du document, de collecte et de traitement de

l’information ;

3 – Pour la partie 3 – Raisonnement s’appuyant sur un dossier documentaire, il est demandé au candidat de traiter le sujet :

· en développant un raisonnement ;

· en exploitant les documents du dossier ;

· en faisant appel à ses connaissances personnelles ;

· en composant une introduction, un développement, une conclusion.

II sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de l'expression et du soin apporté à la présentation.

Partie 1 : Mobilisation des connaissances (/6points)

1. Quels sont les déterminants des échanges internationaux de biens et de services ?

2. En quoi les inégalités présentent-elles un caractère multiforme ?

Partie 2 : Etude d’un document (/4 points)

Vous présenterez ce document puis vous montrerez que le progrès technique n’est pas le seul facteur expliquant la croissance.

	Taux de croissance annuel moyen (en %)
	1997- 2004
	2005-2012

	
	PIB en volume
	Productivité
	PIB en volume
	Productivité

	France
	2.28
	1.21
	1.23
	0.68

	Allemagne
	1.36
	0.89
	1.58
	0.86

	Japon
	0.88
	1.15
	0.51
	0.67

	Corée du Sud
	4.78
	3.675
	4.6
	3.17

	Royaume-Uni
	3.08
	2.06
	0.9
	0.55

	Etats-Unis
	3.35
	2.32
	1.71
	1.5

	Zone Euro
	2.23
	1.01
	1.21
	0.75

	Total OCDE
	2.25
	1.95
	1.68
	1.16


Source : base de données des perspectives économiques de l’OCDE, n°89

Partie 3 : Raisonnement s’appuyant sur un dossier documentaire (/10 points)

Vous montrerez que l’analyse de la stratification en terme de classes sociales reste d’actualité

Document 1 :

	Evolution des revenus annuels avant impôt par personne (en euros et en %)

	
	2004
	2008
	Hausse en %
	Hausse en valeur

	Les 50% les plus riches gagnent au moins...
	17 400
	18 300
	5
	+ 900

	Les 10% les plus riches...
	35 300
	37 000
	5
	+ 1700

	Les 1% les plus riches
	80 500
	88 200
	16
	+ 7700

	Les 0.1% les plus riches...
	201 300
	239 300
	19
	+ 38 000

	Les 0.01% les plus riches...
	551 900
	732 300
	33
	+ 180 400


Note : les données présentées ici sont des limites de quantiles et non des données moyennes

Source : INSEE, 2011, « Les Chiffres 2012 », Alternatives Economiques, hors-série n°90, octobre 2011, chiffres INSEE

Document 2 :

Tout en dégustant son earl grey au manoir du Paris Golf & Country Club de Reuil Malmaison, Alicia, la quarantaine élancée, affirme sans ambages qu’elle ne se sent pas bourgeoise. Dehors, Capucine et Maxime, ses rejetons, échangent des balles sur les courts de tennis du club - droit d’entrée familial 23 850 francs, cotisation annuelle 10 950 francs pour un adulte, 5 650 francs pour un enfant...Mariée à un directeur du marketing, Alicia travaille comme attachée de presse indépendante pour des tour-opérateurs haut de gamme, ce qui lui permet de parcourir le monde. Elle vit à Saint-Cloud dans une villa avec jardin et piscine, roule en Saab, pratique le yoga, aime la littérature allemande, la world music, les joints et les fêtes à la bonne franquette entre amis et voisins. Lesquels sont photographe de cinéma, décorateur, flûtiste iranien, “compositeur, sa femme est présentatrice à France 2” ou “chirurgien, il part tous les jours à vélo à l’hôpital, sa seconde femme est scandinave”... L’été dernier, Alicia a loué une maison à Bali. Sa philosophie : “multiplier les expériences personnelles et les instants magiques”. Selon une étude du BIPE, les nouveaux bourgeois représenteraient près de 800 000 foyers, soit environ 3,8% des français. Une petite moitié d’entre eux se composent de couples “bi-actifs supérieurs”. Leurs revenus oscillent grosso modo entre 40 000 francs et 150 000 francs par mois. Leur patrimoine est inconnu. Notre enquête et les recoupements des rares études sur le sujet permettent de l’évaluer entre 2,5 et 10 millions de francs, plus pour certains indépendants. Les “réserves” qui, selon André Siegfried, définissent le bourgeois sont donc là. Mais le bourgeois, c’est toujours l’autre.

Source : Le Nouvel Observateur, Mai 2000

Document 3 : classe sociale d’appartenance perçue par PCS en 2009 (en%)

	
	Classe sociale perçue

	
	Défavorisés ou exclus
	Populaire/ ouvrière
	Moyenne inférieure
	Moyenne supérieure
	Supérieure/ gens aisés
	aucune

	PCS
	Agriculteurs
	0
	28
	37
	26
	0
	9

	
	Industriels, gros commerçants
	0
	0
	75
	13
	0
	13

	
	Artisans, petits commerçants
	1
	12
	51
	27
	1
	8

	
	Cadres, professions libérales
	3
	2
	33
	50
	5
	7

	
	Professions intermédiaires
	2
	10
	54
	27
	0
	7

	
	Employés
	3
	23
	53
	15
	1
	6

	
	Ouvriers qualifiés
	1
	46
	43
	3
	1
	5

	
	Ouvriers non qualifiés
	4
	56
	32
	4
	0
	3

	
	Personnel de service
	5
	33
	46
	10
	0
	6

	
	Etudiants
	2
	10
	41
	28
	3
	17

	
	Ménagères, autres inactifs
	9
	25
	41
	16
	1
	9


Note : les retraités ont été rangés dans leurs anciennes PCS

Source : Denis Phan, « Stratification sociale perçue : une société de classe moyenne ? », Michel Forsé et Olivier Galland (dir), Les Français face aux inégalités et à la justice sociale, Armand Colin, 2011

